

打造『书香白城』 赋能美好生活

本报讯(记者张磊 尹雪 刘莹 实习生刘一潼)连日来,随着白城市第三届全民读书季开启,白城各地持续开展丰富多彩的活动,以书香社会建设赋能人民美好生活,为奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。

在全民读书季启动仪式上,入选中国作协、吉林省作协“新时代山乡巨变创作计划”的白城作家向白城市图书馆赠送了入选作品;为白城市2024年度“阅读推广人”颁发聘书;揭晓了第三届全民读书季百部优秀书目推荐名单;宣读了“护苗·绿书签”行动倡议书;为“新希望捐书计划”的受捐者捐赠图书;为荣获白城市第六届“书香家庭”的家庭颁奖。

“此次活动营造出人人读书、时时读书、处处读书、家家读书的浓厚氛围,唱响‘书香白城’品牌,有力推动了全市书香社会建设。”白城市图书馆馆长张莹说。

洮北区——

为进一步传承和弘扬中华优秀传统文化,增强学生古典文化底蕴,营造校园文化氛围,海明小学举办了“经典永流传”诗词大会。

活动由学校甄选出优秀的课内外诗词,设置广阔知识、诗词接龙、博古通今、寻章觅句、奋勇争先、笔酣墨饱6个环节,让同学们在“过五关斩六将”的过程中展现文化积累,体验唐诗宋词之美。

镇赉县——

镇赉县第三幼儿园的师生来到位于镇赉县新华书店的新时代文明实践基地,各式各样的书籍宛如一朵朵绽放的花朵,吸引着孩子们好奇的目光。孩子们纷纷挑选自己心仪的书籍,翻阅着色彩斑斓的绘本画册,沉浸在阅读的乐趣中。

随后,孩子们迫不及待地与老师和同学分享自己刚刚读到的精彩故事。有的孩子讲述着三只小猪斗大灰狼的智慧,有的孩子则讲述着龟兔赛跑的深刻寓意,还有的孩子讲述了鸡毛信传递情报的英勇事迹,孩子们稚嫩的脸上绽放着快乐、自豪的笑容。

通榆县——

通榆县新华书店的志愿者来到通榆县实验中学,通过现场讲解、问答、交流互动的形式,教育引导青少年树立版权意识、尊重知识产权,自觉远离和抵制“黄”“非”等有害信息,增强安全成长意识。

“我们给青少年讲解了世界读书日的由来,呼吁他们多读书、读好书。”通榆县新华书店志愿者说。在场的青少年纷纷在倡议横幅上认真地签上自己的名字,以此表达出积极支

持绿色阅读的决心。

洮南市——

四月春光美如斯,来自洮南各文明实践站(站)和洮南市作家协会的40余名读书爱好者,汇聚洮南书局共享读书的美好时光。

活动中,读书爱好者们通过播放视频、PPT展示、朗诵等形式,分享了自己的阅读经历与感悟。以家庭视角展示《习近平走进百姓家》的幸福变迁;讲述《红岩》中革命先烈的英勇事迹;剖析《人世间》中的人生百态;畅谈《平凡的世界》里普通人的奋斗与成长;回顾《中华上下五千年》悠久历史……在场观众全神贯注,沉浸于精彩的分享之中。

大安市——

大安市特邀大安籍5位本土作家进行直播分享活动。各位作家满怀对家乡的深情厚谊,不仅分享了他们的文学作品,还深入浅出地讲述了如何通过细腻的笔触、感人的故事展现大安的乡土人情,带领观众们感受这片土地上的温暖与深情,从而激发大家了解家乡,热爱家乡,推广家乡的热情。

此外,作家们还探讨了文学作品在推动大安旅游事业发展中所承担的重要角色,激发了人们“跟随文学去旅行”的强烈愿望。

“在接下来的书香白城阅读季中,白城市将启动百余场主题读书活动,持续把爱阅读、爱家乡的热情传递下去,助推书香社会建设。”白城市委宣传部工作人员说。

近年来,白城市大力度推进“书香白城”建设,公共文化服务品质不断提升,广大群众的读书热情持续高涨,有力促进学习型社会建

设,同时助力全民职业道德、社会公德和家庭美德建设不断完善。

打造示范书店。以白城市新华书店为试点,利用书店公共文化空间,设置免费阅读区域,每月采取专题讲座、经典诵读、好书推荐、亲子阅读等形式,常态化开展“书香白城 文化沙龙”系列阅读活动,引导群众积极参与阅读,形成“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

建设城市驿站。推行“政府主导+社会参与”的创建模式,在全市建设阅读驿站37个,其中藏书量5000册的大型驿站2个,藏书量500本左右的小型驿站35个,年接待读者超3万人次,成为市民最重要的公共阅读场所。

推广线上阅读。实施“爱阅白城-公交站图书馆”数字阅读建设项目,依托市区公交站,构建20个“城市公交专阅阅读圈”。通过手机扫描二维码,即可免费在线收听健康常识、少儿科普、经典名著等10个免费书单。图书定期更新,形成一个持续更新的图书馆。市民可利用碎片化时间,实现无门槛阅读。

活用农村书屋。发动“五老”、驻村工作队、乡镇干部等群体,开展“主题荐书”“好书分享”等特色阅读活动,带动8万余名群众参与。采取“农家书屋+志愿服务”方式,为未成年人提供课业辅导、阅读实践等服务1000余场(次)。在2023年“新时代乡村阅读季”活动中,白城市成绩排名全国地级市第14位、全省第1位,被中宣部评为“优秀推广单位”。



洮北区少年儿童图书馆以世界读书日为契机,组织开展了“书香洮北 伴我成长”图书推介活动。



入选中国作协、吉林省作协“新时代山乡巨变创作计划”的白城作家向白城市图书馆赠送了入选作品。



通榆县开展的“世界读书日”活动中,青少年纷纷在倡议横幅上签字,以此表达积极支持绿色阅读的决心。



洮南市图书馆工作人员带领小朋友和家长们参观了阅览室和馆藏书库,利用儿童阅读学习机为小朋友们上了一堂生动的课外实践课。



白城市新华书店成为众多书迷的打卡好去处。

摄影:张磊 王野村

春日里,赶一场“珍”品大集

本报讯(记者张磊 尹雪 刘莹 实习生刘一潼)近日,白城市洮北区第一书记代言产品大集在仁兴市场开市,来自全区各村的驻村第一书记携带本地生产的大米、五谷杂粮、小冰麦、时令蔬菜、农村小笨鸡和笨鸡蛋等300多种产品,开展了为期3天的产品展销活动。

“这韭菜味挺正,生菜和芹菜也不错。”“不好吃您回来找我,不要钱。”

在驻村第一书记代言的时令蔬菜摊位前,前来选购的群众络绎不绝。

除了新鲜蔬菜之外,本地农业深加工产品也备受欢迎。

“我们的产品是纯压榨花生油,希望通过此次展会能为更多市民所熟悉。”受邀参展的洮北区三合乡吉海农产品加工厂经理孙雨梅说。

“这是我们村散养鸡下的蛋,营养健康,欢迎选购。”白城市洮北区东胜乡新合村第一书记袁宝,拿

着贴有村标的包装盒介绍着。在驻村的6年多时间里,他见证了本村鸡蛋从村民散卖,到合作社经营的发展历程。

本次展销会采取线上与线下结合的方式进行。线上通过专业主播现场直播带货,推广区域内具有代表性的农特产品;线下通过搭建活动舞台及展位,营造活动氛围,促进本地农特产品销售。

今年春节前后,白城市举办的第一书记代言产品年货大集取得了良好的效果,第一书记代言的产品广受赞誉,此次展会很好地延续了这一影响力。“我们将整合更多的资源,拓宽销售渠道,加快村民致富步伐,早日实现农业强、农村美、农民富的目标。”洮北区驻村第一书记协会支部书记吴青文说。

近年来,为扩大特色农产品宣传力度,洮北区实施县域商业建设行动,强化本地农产品品牌意识,提高农产品销售量和市场占有率,助力全区乡村振兴。

本报讯(记者尹雪)谷雨时节,在洮南市呼力和车力蒙古族乡玉米制种田里,6台集导航、开沟、播种、施肥、覆膜、封土于一体的覆膜播种一体机,正沿着预设轨迹在广袤田中穿梭作业,今年预计播种面积7.5万亩。

洮南作为国家级玉米制种基地,在2023年技术试点成功的基础上,今年玉米制种全面推广实行“小垄双行、膜下滴灌、水肥一体化、全程机械化作业”新型种植模式。

“今年春耕,新型种植模式的应用,使3万亩玉米制种田提前15天播种,有效延长了玉米种子的生长期,能够保障更高的结实率。”玉米制种基地负责人说。

新型种植模式具有提高积温、控制杂草、保墒保肥、促进作物早熟等特点。大垄单行变成如今的小垄双行,行距由原来的65厘米缩减到52厘米,可以节省土地面积,提高种植密度,增加玉米植株数量,提升玉米产量,为农民带来了实实在在的收益。

“我去年种了10多公顷,收入不错,今年我又多种了几公顷,新的种植模式很先进,一公顷地可以增产约2000斤,期待今年有个好收成。”呼力和车力蒙古族乡玉米制种专业合作社种植户庞江说。

近年来,呼力和车力蒙古族乡积极实行“公司+合作社+农户”的种植模式。公司为合作社提供优质种子,并提供配套技术服务,全程参与玉米制种,与合作社签订收购合同,实行保底收购,让农户能够放心种地,更好地调动农户的积极性。在稳定原有种植面积的基础上,发挥全乡7个村党支部领办的玉米制种合作社社引领作用,积极引导全乡种植户参与种植,持续扩大玉米制种面积。

今年,洮南玉米制种种植地域已从车力乡辐射到瓦房镇、那金镇、大通乡等乡镇,在用工高峰期,每天可实现雇工1000人次,为周边农民提供了良好的就业机会。成品玉米种子销往东北、华北等地,其品质和口碑赢得了广大客户的青睐。

洮南：国家级玉米制种基地开播

白城中心医院成功创建三级甲等医院

本报讯(记者张磊 刘莹)4月23日,白城中心医院通过等级评审,成为吉林省西北部地区集医疗、教学、科研、急救为一体的三级甲等综合医院,综合实力迈上新台阶,为保障广大群众的健康写下浓墨重彩的篇章。

“在白城市的大力支持和全体员工的共同努力下,我们紧紧围绕创建目标,有计划、有步骤地完成了各项工作任务,以最佳状态完成了现场评审工作。”白城中心医院相关负责人说。中心医院确立了“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”的创建目标,为患者提供优质高效的医疗服务,带动区域医疗卫

生水平持续提高。

以创建三甲医院为依托,白城中心医院完成了ICU改扩建、儿科门诊一体化诊区设置、新生儿病房改造,设置了肾病科病房、中医科和康复科病房、临床营养科、公共卫生科;完成门急诊导视系统建设;积极开展单病种;成功开展国家限制类技术超声引导下甲状腺微波消融术、放射性粒子植入治疗技术;逐步完善医疗技术质量管理体系;建立健全各项规章制度;完成招采分离;引进吉林省西北部地区乃至内蒙古东北部地区首台PET/CT,标志着医院在精准医疗领域开启新篇章。

据了解,白城中心医院始建于1972年,现有75个内设机构,1个省级临床重点专科,8个市级临床重点专科,编制床位945张。医疗设备较完善,拥有50万元以上大型医疗设备70余台件,高精尖设备总价近2亿元。是延边大学医学院带教基地和白城医高专教学医院,承担着医疗、护理、康复、影像、麻醉等临床专业的带教工作,以及全市各乡镇及社区2万多名基层医务人员的继续教育和培训任务。白城中心医院还与吉林大学第二医院开展深度合作,不断探索医院管理新模式,让全市人民在家门口即可享受到优质医疗服务。

大力发展辣椒育苗产业——

洮南市打造乡村产业新“椒”点

本报讯(记者张磊 尹雪)4月下旬,洮南市洮府街道增胜村辣椒育苗大棚内,工人们正在对辣椒幼苗开展二次假植工作。预计5月中旬至5月末,在洮府街道培育的2亿株辣椒成苗将按照订单陆续发往黑龙江、辽宁、内蒙古及我省各地。这里先进的育苗技术也为白城庭院经济发展辣椒种植提供了强有力保障。

从事辣椒育苗工作20余年的椒农杨立国,在多年实践中,结合本地土质特点,总结出一套适合当地发展的辣椒育苗技术。

他通过引进全自动覆土机、开发出“药土双播”法,有效解决了传统育苗过程中覆土不均匀、出苗参差不齐、病虫害干扰等问题,大大提高辣椒幼苗成活率,同时降低了人工成本。

“现在只需3人至4人即可完成育苗覆土工作,提高了育苗效率。”在杨立国的带动下,如今洮府街道育苗面积达1300亩以上,可供应大田种植面积6万亩,育苗期间可带动就业1万人次。

辣椒育苗产业发展的良好态势激发了洮府街道及周边地区农户的种植热情,农户们纷纷来到增胜村学习先进的育苗技

术,壮大了辣椒育苗产业规模,使洮府街道成为辣椒育苗聚集地。

多年来,洮府街道不断加大辣椒育苗产业支持力度,先后建成了蔬菜大棚4300余栋,不仅为辣椒育苗产业提供了有力支撑,同时也为各类蔬菜种植提供了有力保障,极大推动了洮府街道农业产业结构的优化升级。

下一步,洮南市将继续扩大辣椒育苗产业规模,持续提升育苗技术水平和管理水平,将辣椒育苗聚集地品牌不断做大做强。